

Δεν υπάρχει πλέον κατάρα

*«Κατηραμένη να ήναι
η γη εξ αιτίας σου· με
λύπας θέλεις τρώγει
τους καρπούς αυτής
πάσας τας ημέρας της
ζωής σου.»
— Γένεση 3:17*

ΛΟΓΩ ΑΝΥΠΑΚΟΗΣ
στους θείους νόμους του Θεού,
επιβλήθηκε η θανατική ποινή
στον πατέρα Αδάμ. Μια
δεύτερη πτυχή αυτής της
κρίσης, ωστόσο, περιλαμβάνει
επίσης την κατάρα που
επιβλήθηκε στον πλανήτη Γη

και στο περιβάλλον του ανθρώπου. Αυτό έχει συμβάλει
πολύ στη συνολική μείωση της υγείας και του σθένους
της ανθρώπινης οικογένειας, η οποία καταλήγει στον
τάφο.

Από την βιβλική περιγραφή περί τούτου,
διαβάζουμε το πρώτο μέρος αυτής της κρίσεως. «Και
έλαβε Κύριος ο Θεός τον άνθρωπον και έθεσεν αυτόν εν
τω παραδείσω της Εδέμ διά να εργάζεται αυτόν και να
φυλάττη αυτόν. Προσέταξε δε Κύριος ο Θεός εις τον
Αδάμ λέγων, Από παντός δένδρου του παραδείσου
ελευθέρως θέλεις τρώγει, από δε του ξύλου της γνώσεως
του καλού και του κακού δεν θέλεις φάγει απ' αυτού·
διότι καθ' ην ημέραν φάγης απ' αυτού, θέλεις εξάπαντος
αποθάνει.» — Γεν. 2:15-17

Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ

Υπάρχει μια σημαντική διάσταση σε αυτή την εξαγγελία, που αποκαλύπτεται επίσης στο βιβλικό αφήγημα, και η οποία θέτει το θέμα στη σωστή προοπτική. Σε σχέση με τις οδηγίες να μην τρώνε από το δέντρο της γνώσης του καλού και του κακού, ο Θεός είπε: «Την ημέρα που θα φας από αυτό, σίγουρα θα πεθάνεις». Η Literal Translation του Young αποδίδει αυτή την τελευταία φράση ως, «πεθαίνοντας, θα πεθάνεις», δείχνοντας το γεγονός ότι μια διαδικασία θανάτου θα ξεκινούσε αμέσως αν ο Αδάμ αμαρτούσε.

Γνωρίζουμε δε ότι ο Αδάμ δεν πέθανε την ίδια μέρα που εκφωνήθηκε αυτή η ποινή, αλλά έζησε για 930 χρόνια. Η περιγραφή αναφέρει: «Όλες οι ημέρες που έζησε ο Αδάμ ήταν εννιακόσια τριάντα χρόνια: και πέθανε». (Γεν. 5:5) Κατά τον υπολογισμό του Θεού, μια ημέρα είναι σαν χίλια χρόνια, κατά τη διάρκεια των οποίων είχε γνωρίσει ο Αδάμ τη διαδικασία του θανάτου. «Εν δε τούτο ας μη σας λανθάνη, αγαπητοί, ότι παρά Κυρίω μία ημέρα είναι ως χίλια έτη και χίλια έτη ως ημέρα μία.» (Β΄ Πέτ. 3:8) Επομένως, ο Αδάμ πέθανε μέσα σε μία μόνο ημέρα σύμφωνα με τη μέθοδο μέτρησης του χρόνου του Θεού.

ΚΑΤΑΡΑΜΕΝΗ Η ΓΗ

Η δεύτερη πτυχή της κρίσης του Θεού κατά της αμαρτίας και της ανυπακοής αφορούσε την ίδια τη γη, και το ίδιο το έδαφος που θα χρειαζόταν ο Αδάμ και οι απόγονοί του για να παράγουν τροφή για να κρατηθούν στη ζωή. «Προς δε τον Αδάμ είπεν, Επειδή υπήκουσας εις τον λόγον της γυναικός σου, και έφαγες από του δένδρου, από του οποίου προσέταξα εις σε λέγων, Μη φάγης απ' αυτού, κατηραμένη να ήναι η γη εξ αιτίας σου· με λύπας θέλεις τρώγει τους καρπούς αυτής πάσας τας ημέρας της

ζωής σου· και ακάνθας και τριβόλους θέλει βλαστάνει εις σέ· και θέλεις τρώγει τον χόρτον του αγρού· εν τω ιδρώτι του προσώπου σου θέλεις τρώγει τον άρτον σου, εωσου επιστρέψης εις την γην, εκ της οποίας ελήφθης· επειδή ηγ είσαι, και εις γην θέλεις επιστρέψει.» —Γεν. 3:17-19

ΜΕ ΛΥΠΕΣ

Θα ήταν δύσκολο να περιγράψουμε το βάθος της λύπης (ή θλίψης) που βίωσαν οι πρώτοι μας γονείς κατά τη διάρκεια της ζωής τους που κατέληξε σε θάνατο. Η λέξη «λύπη» σημαίνει στεναχώρια, θλίψη ή πόνος, και χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά σε σχέση με την κρίση του Θεού προς τη Μητέρα Εύα. «Προς δε την γυναίκα είπε, Θέλω υπερπληθύνει τας λύπας σου και τους πόνους της κυοφορίας σου· με λύπας θέλεις γεννά τέκνα· και προς τον άνδρα σου θέλει είσθαι η επιθυμία σου, και αυτός θέλει σε εξουσιάζει.» (Γέν. 3:16) Ο ψαλμωδός εξήγησε με λόγια με τα οποία σίγουρα μπορούμε να ταυτιστούμε όλοι: «Αι ημέραι της ζωής ημών είναι καθ' εαυτάς εβδομήκοντα έτη, και εάν εν ευρωστία, ογδοήκοντα έτη· πλην και το καλύτερον μέρος αυτών είναι κόπος και πόνος, διότι ταχέως παρέρχεται και εμείς πετώμεν.» —Ψαλμ. 90:10

Ο ΘΡΗΝΟΣ ΤΟΥ ΔΑΒΙΔ

Ο Ψαλμωδός Δαβίδ έθεσε σε προοπτική τα τρομερά αποτελέσματα της αμαρτίας, του θανάτου και της καταραμένης γης που βίωσε. Από έναν από τους ψαλμούς του διαβάζουμε: «Κύριε, μη με ελέγξης εν τω θυμώ σου, μηδέ εν τη οργή σου παιδεύσης με. Διότι τα βέλη σου ενεπήχθησαν εις εμέ και η χειρ σου καταπιέζει με. Δεν υπάρχει υγεία εν τη σαρκί μου εξ αιτίας της οργής σου. δεν είναι ειρήνη εις τα οστά μου εξ αιτίας της αμαρτίας μου. Διότι αι ανομιαί μου υπερέβησαν την

κεφαλήν μου· ως φορτίον βαρύ υπερεβάρυναν επ' εμέ. Εβρώμησαν και εσάπησαν αι πληγαί μου εξ αιτίας της ανοησίας μου. Εταλαιπωρήθην, εκυρτώθην εις άκρον· όλην την ημέραν περιπατώ σκυθρωπός. Διότι τα εντόσθιά μου γέμουσι φλογώσεως, και δεν υπάρχει υγεία εν τη σαρκί μου. Ησθένησα και καθ' υπερβολήν κατεκόπην· βρυχώμαι από της αδημονίας της καρδιάς μου. Κύριε, ενώπιόν σου είναι πάσα η επιθυμία μου, και ο στεναγμός μου δεν κρύπτεται από σου.» —Ψαλμ. 38:1-9

Η ΜΟΛΥΣΜΕΝΗ ΓΗ

Ο Προφήτης Ησαΐας μιλάει για την καταραμένη γη, και ότι ο αμαρτωλός άνθρωπος την εμόλυνε. Έγραψε: «Ϊδού, ο Κύριος κενώνει την γην και ερημόνει αυτήν και ανατρέπει αυτήν και διασκορπίζει τους κατοίκους αυτής. Και θέλει είσθαι, ως ο λαός, ούτως ο ιερεύς· ως ο θεράπων, ούτως ο κύριος αυτού· ως η θεράπαινα, ούτως η κυρία αυτής· ως ο αγοραστής, ούτως ο πωλητής· ως ο δανειστής, ούτως ο δανειζόμενος· ως ο λαμβάνων τόκον, ούτως ο πληρόνων τόκον εις αυτόν. Ολοκλήρως θέλει κενωθή η γη και ολοκλήρως θέλει γυμνωθή· διότι ο Κύριος ελάλησε τον λόγον τούτον. Η γη πενθεί, μαραίνεται, ο κόσμος ατονεί, μαραίνεται, οι υψηλοί εκ των λαών της γης είναι ητονημένοι. Και η γη εμολύνθη υποκάτω των κατοίκων αυτής· διότι παρέβησαν τους νόμους, ήλλαξαν το διάταγμα, ηθέτησαν διαθήκην αιώνιον. Διά τούτο η αρά κατέφαγε την γην και οι κατοικούντες εν αυτή ηρημώθησαν· διά τούτο οι κάτοικοι της γης κατεκαύθησαν και ολίγοι άνθρωποι έμειναν.» —Ισ. 24:1-6

ΟΙ ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ

Όταν ο Λουκάς, ο ιστορικός της Βίβλου και συγγραφέας του Ευαγγελίου, περιέγραψε γεγονότα που θα συνέβαιναν στο μέλλον, συμπεριέλαβε τα λόγια του

Ιησού που έκαναν λόγο για «πείνες και λοιμούς». Ιδιαίτερα, θα προσδιόριζαν και θα ξεχώριζαν μια συγκεκριμένη περίοδο ως μια εποχή μεγάλης θλίψεως στη γη. (Δαν. 12:1) Αυτό προειπώθηκε ότι θα συμβεί στους ανθρώπους της γης κατά τα τελευταία χρόνια αυτού του «σημερινού, πονηρού αιώνας». (Γαλ. 1:4) Τώρα ζούμε, πιστεύουμε, σε αυτή την περίοδο της ιστορίας της ανθρωπότητας και είμαστε μάρτυρες των πρωτοφανών γεγονότων που σηματοδοτούν την εποχή μας στις Βιβλικές προφητείες. Ο Λουκάς έγραψε: «Και θέλουσι γείνει κατά τόπους σεισμοί μεγάλοι και πείναι και λοιμοί, και θέλουσιν είσθαι φόβητρα και σημεία μεγάλα από του ουρανού.» —Λουκάς 21:11

ΣΥΝΕΧΗΣ Ο ΑΓΩΝΑΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Κατά τη διάρκεια της ιστορίας, η ανθρωπότητα χρειάστηκε να παλέψει ενάντια σε κάθε είδους αντιξοότητες, και μερικοί από αυτούς τους πολλούς παράγοντες συνεχίζουν να προκαλούν την πρόωρη απώλεια ζωής στην ανθρώπινη οικογένεια. Σε πολλές περιπτώσεις, αυτό προέρχεται από λοιμούς, λοιμώξεις και ασθένειες και έχουν υπάρξει διάφορες μέθοδοι μεταφοράς τους, όπως έντομα και τρωκτικά. Ανάμεσα στην ίδια την ανθρωπότητα ήλθε η εξάπλωση ασθενειών, ιών και πολλών μορφών ασθενειών. Ο άνθρωπος έχει επίσης πέσει θύμα της πείνας και της λιμοκτονίας, που συχνά προκαλούνται από κακές καιρικές συνθήκες όπως ξηρασίες, πλημμύρες ή συνθήκες παγετού. Αυτοί ήταν σημαντικοί παράγοντες και επηρέασαν σοβαρά την προσφορά τροφίμων στον κόσμο. Η απώλεια των καλλιεργειών έχει επίσης συμβεί λόγω προσβολής από έντομα ή ζιζάνια. Ο αγώνας εναντίον αυτών και πολλών άλλων εχθρών της ανθρώπινης οικογένειας ήταν ατελείωτος.

Καθώς ο πληθυσμός της γης αυξήθηκε δραματικά τον τελευταίο ενάμιση αιώνα, οι αντιξοότητες που αντιμετωπίζει η ανθρώπινη οικογένεια έχει γίνει πιο δύσκολο να ελεγχθούν. Στο παρελθόν, τα αγροκτήματα ήταν μικρότερα και η προσβολή από παράσιτα ήταν πιο περιορισμένη και πιο εύκολο να ελεγχθεί. Τις τελευταίες δεκαετίες, τα αγροκτήματα έχουν γίνει μεγαλύτερα, καθιστώντας έτσι δυνατή την ανάπτυξη παρασίτων, ασθενειών και καταστροφικών καιρικών φαινομένων σε πολλά στρέμματα καλλιεργήσιμης γης.

ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ

Η παροχή τροφής για τα περισσότερα από οκτώ δισεκατομμύρια ανθρώπους που ζουν τώρα στον πλανήτη μας γίνεται όλο και πιο κρίσιμη και ο άνθρωπος προσπαθεί απεγνωσμένα να βρει λύσεις για πολλά περίπλοκα προβλήματα. Σημαντικό παράδειγμα είναι η καταπολέμηση των παρασίτων. Τα φυτοφάρμακα έχουν αναπτυχθεί και χρησιμοποιούνται ευρέως για να βοηθήσουν στη διάσωση των καλλιεργειών τροφίμων από πολλούς τύπους εντόμων και ασθενειών. Τα ζιζανιοκτόνα χρησιμοποιούνται επίσης για τον έλεγχο των «αγκαθιών και των ειδών γαιθουράγκαθου» που εισήχθησαν στη γενιά του Αδάμ και τα οποία συνεχίζουν να μολύνουν και να αναστέλλουν την παραγωγή τροφής. Η θεία καταδίκη της καταραμένης γης είναι μια διαρκής πραγματικότητα.

Η χρήση φυτοφαρμάκων έχει αυξήσει τη φυτική παραγωγή και σε πολλές περιπτώσεις έχει εξασφαλίσει υψηλότερη ποιότητα παραγωγής. Ωστόσο, τα φυτοφάρμακα είναι επίσης τοξικές χημικές ουσίες που έχουν σχεδιαστεί ειδικά για να σκοτώνουν επιβλαβή έντομα και ορισμένα από αυτά τα προϊόντα έχουν προκαλέσει σοβαρά προβλήματα όταν καταναλώνονται

από τον άνθρωπο. Στην περίπτωση της παραγωγής ζωικής τροφής, φάρμακα όπως τα αντιβιοτικά και οι ορμόνες χρησιμοποιούνται για την αύξηση της ανάπτυξης και τη μείωση της κατανάλωσης ζωοτροφών. Τα υπολείμματα αυτών των φαρμάκων μπορεί επίσης να είναι επικίνδυνα για τον άνθρωπο. Το επίπεδο βλάβης από την έκθεση σε φυτοφάρμακα, καθώς και σε ζωικά αντιβιοτικά και ορμόνες, σχετίζεται επομένως με την ιδέα ότι όσο περισσότερο καταναλώνουμε, τόσο μεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος.

ΟΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Η πρόκληση είναι να εξισορροπηθεί μια αξιόπιστη, υψηλής ποιότητας παροχή τροφίμων με την ανάγκη προστασίας των ανθρώπων από την περιττή έκθεση σε χημικές ουσίες. Τα όρια για την ανθρώπινη κατανάλωση έχουν ένα στενό περιθώριο ασφάλειας και οι προηγούμενες εμπειρίες έδειξαν ότι ένα φυτοφάρμακο που μπορεί αρχικά να θεωρηθεί ασφαλές για ανθρώπινη κατανάλωση μπορεί να έχει ανεπιθύμητες ενέργειες. Η χημική ουσία «DDT» είναι ένα τέτοιο ιστορικό παράδειγμα λόγω της περιβαλλοντικής της ανθεκτικότητας και της ικανότητάς της να συσσωρεύεται στο σωματικό λίπος. Ως αποτέλεσμα, η χρήση του DDT απαγορεύτηκε στις Ηνωμένες Πολιτείες το 1972 και στον υπόλοιπο κόσμο το 2004. Ωστόσο, εξακολουθεί να χρησιμοποιείται σε ορισμένες περιοχές της Αφρικής, της Ασίας και της Νότιας Αμερικής.

Τα αντιβιοτικά είναι φάρμακα που έχουν σχεδιαστεί για να σκοτώνουν τα βακτήρια, αλλά χρησιμοποιούνται επίσης στην παραγωγή ζωοτροφών για την προώθηση της ανάπτυξης και τη μείωση της απαιτούμενης ποσότητας τροφής. Η υπερβολική χρήση αυτών των φαρμάκων αυξάνει την πιθανότητα

αναπαραγωγής ανθεκτικών στα αντιβιοτικά στελεχών βακτηρίων. Απαιτείται έλεγχος των αντιβιοτικών για να βοηθήσει στη μείωση της ποσότητας των υπολειμμάτων αντιβιοτικών που αφήνονται πίσω στα προϊόντα κρέατος.

Σε μια πρόσφατη εξέλιξη, ο ιός της «γρίπης των πτηνών» H5N1 έχει αποδεκατίσει τη βιομηχανία πουλερικών τα τελευταία τρία χρόνια. Μόνο στις Ηνωμένες Πολιτείες, υπολογίζεται ότι 148 εκατομμύρια κοτόπουλα έχουν υποστεί ευθανασία από το 2022 για να προσπαθήσουν να περιορίσουν την εξάπλωση του ιού. Ευτυχώς, μόνο ένας πολύ μικρός αριθμός περιπτώσεων αναφέρθηκε μεταξύ των ανθρώπων και ο ιός δεν μεταδίδεται από άτομο σε άτομο. Ωστόσο, όλοι επηρεάστηκαν από την έλλειψη αυγών και άλλων συναφών ειδών διατροφής και οι τιμές κλιμακώθηκαν πολύ.

Έτσι βλέπουμε ότι παρά την ανάπτυξη χημικών ουσιών, ορμονών και άλλων προόδων στη γεωργία για τις οποίες δεν άκουσαν ποτέ οι πρόγονοί μας, ο αγώνας ενάντια στον αιωνόβιο πληθυσμό παρασίτων, των ζιζανίων και των ασθενειών συνεχίζεται. Αυτό είναι ισχυρή απόδειξη ότι η κατάρρα που είχε τεθεί στον πλανήτη μας Γη ως αποτέλεσμα της αμαρτίας και του θανάτου δεν ήρθη ακόμη.

Η γη και ο λαός της είναι καταραμένοι λόγω της ανυπακοής στον Θεό, και η πραγματικότητα αυτής της καταδίκης ηχεί όλο και πιο ξεκάθαρα στις μέρες μας. «Και ακάνθας και τριβόλους θέλει βλαστάνει εις σέ· και θέλεις τρώγει τον χόρτον του αγρού· εν τω ιδρώτι του προσώπου σου θέλεις τρώγει τον άρτον σου, εωσουό επιστρέψης εις την γην, εκ της οποίας ελήφθης· επειδή γη είσαι, και εις γην θέλεις επιστρέψει.» —Γεν. 3:18,19

Ο ΦΥΣΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

Μεταξύ των επιστημόνων, ορισμένοι έχουν επιστήσει την προσοχή στο γεγονός ότι ορισμένα είδη βοηθητικών εντόμων ή πουλιών μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον έλεγχο άλλων που είναι επιβλαβή και καταστρέφουν τις καλλιέργειες τροφίμων. Η χρήση φυσικών μεθόδων καταπολέμησης εντόμων και φυσικών μεθόδων καταπολέμησης παρασίτων για την πρόληψη της μόλυνσης από επιβλαβή έντομα είναι, λένε, προτιμότερη από τη θανάτωση με εντομοκτόνα.

Ο φυσικός έλεγχος μπορεί να έχει θετικά και αρνητικά αποτελέσματα. Τις περισσότερες φορές εισάγεται έλεγχος σε μια περιοχή για την προστασία της από ένα επιβλαβές και διεισδυτικό παράσιτο που κατοικεί εκεί. Ο έλεγχος εισάγεται για να μειώσει τον ανταγωνισμό μεταξύ των χωροκατακτητικών ειδών. Ωστόσο, το εισαγόμενο είδος ελέγχου δεν στοχεύει πάντα μόνο τον επιδιωκόμενο πληθυσμό παρασίτων. Οι παράγοντες ελέγχου που δεν περιορίζονται σε ένα μεμονωμένο είδος ή σε ένα μικρό φάσμα ειδών, δεν αποτελούν πάντα καλούς παράγοντες βιολογικού ελέγχου και μπορεί να γίνουν οι ίδιοι χωροκατακτητικά είδη. Πολλές περιπτώσεις τέτοιων ακούσιων συνεπειών είναι ευρέως γνωστό ότι έχουν συμβεί τις τελευταίες δεκαετίες.

Άλλες περιπτώσεις έχουν αποδειχθεί πιο ευεργετικές. Το αλογάκι της παναγίας είναι γνωστό ότι καταβροχθίζει τεράστιες ποσότητες επιβλαβών εντόμων κάθε μέρα. Η πασχαλίτσα θα φάει επίσης ακάρεα και αφίδες που συχνά επιτίθενται στα οπωροφόρα δέντρα. Η εύρεση και η χρήση φυσικών μεθόδων μπορεί μερικές φορές να είναι τόσο εύκολη όσο η εισαγωγή ορισμένων από αυτούς τους φυσικούς εχθρούς, όπως παράσιτα, αρπακτικά, παθογόνα ή ανταγωνιστές σε μια καλλιέργεια τροφίμων. Άλλα χρήσιμα αρπακτικά περιλαμβάνουν

αράχνες που είναι επίσης σε θέση να ελέγχουν πληθυσμούς παρασίτων.

Μερικά φυτά όπως ο άνηθος ή ο βασιλικός απωθούν τα ανεπιθύμητα ζώδια, ενώ άλλα προσελκύουν χρήσιμα έντομα όπως οι πεταλούδες. Τα άρρωστα φυτά προσελκύουν τα ανεπιθύμητα παράσιτα πιο εύκολα από τα υγιή φυτά. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να διατηρούμε τα φυτά υγιή δημιουργώντας το έδαφος με οργανικό λίπασμα, σάπια φύλλα και λίπασμα. Η εισαγωγή της αμειψισποράς είναι μια άλλη θετική μέθοδος. Η φύτευση διαφορετικών ποικιλιών καλλιεργειών κάθε χρόνο στο ίδιο οικόπεδο θα εμποδίσει επίσης τη συσσώρευση ορισμένων επιβλαβών εντόμων και ζιζανίων.

Με περαιτέρω έρευνα και επιστημονικά πειράματα, ο βιολογικός έλεγχος θα μπορούσε ενδεχομένως να βοηθήσει στη μείωση της μελλοντικής προσβολής από παράσιτα στην παγκόσμια παραγωγή τροφίμων. Ο βιολογικός έλεγχος χρησιμοποιείται περισσότερο σήμερα και ελπίζουμε να μειώσει τη χρήση πολλών φυτοφαρμάκων και ζιζανιοκτόνων.

ΕΚΔΗΛΗ Η ΘΕΙΑ ΣΟΦΙΑ

Παρά την πρόοδο στις προσπάθειές του, ο άνθρωπος δεν μπόρεσε ποτέ να εφεύρει, ή να αναπτύξει, οποιοδήποτε είδος ελέγχου ή μέθοδο που θα εξαλείψει εντελώς τα επιβλαβή έντομα, τα ζιζάνια, τα παράσιτα ή τις ασθένειες των καλλιεργειών και των ζώων. Τα προβλήματα είναι πολύ διαδεδομένα και ποικίλα όπου και αν καλλιεργείται η ανθρώπινη προσφορά τροφίμων. Ωστόσο, οι επιστήμονες επισημαίνουν το απλό γεγονός ότι η γη θα είχε κατακλυστεί εντελώς από έντομα και ζιζάνια πριν από πολύ καιρό, εκτός από τα πολλά είδη βοηθητικών πτηνών και εντόμων που τρώνε τα

ανεπιθύμητα είδη, και αυτό βοήθησε να κρατηθεί η προσβολή υπό έλεγχο σε περιορισμένο βαθμό.

Έτσι φαίνεται η μεγάλη σοφία και το χέρι ελέγχου ενός στοργικού Επουράνιου Πατέρα που δεν θα επιτρέψει την ολοκληρωτική καταστροφή κάθε σάρκας στη γη. Χωρίς την καθοδήγησή του, όλη η σάρκα θα είχε καταστραφεί εδώ και πολύ καιρό, και δεν θα υπήρχε πλέον καμία ελπίδα για την τελειοποίηση της άρρωστης από την αμαρτία και ετοιμοθάνατου ανθρώπινης φυλής. Ο Θεός δημιούργησε τη γη για να κατοικείται, και δεν θα παρέλθει ποτέ. Από τα λόγια του Σολομώντα διαβάζουμε: «Γενεά υπάγει, και γενεά έρχεται· η δε γη διαμένει εις τον αιώνα.» (Εκκλ. 1:4) Ο Θεός έδωσε στον άνθρωπο ορισμένες περιορισμένες γνώσεις για βασικούς φυσικούς νόμους και αρχές, αλλά όλες οι γνώσεις προέρχεται από αυτόν. «Ο, τι έγεινε, τούτο πάλιν θέλει γείνει· και ο, τι συνέβη, τούτο πάλιν θέλει συμβή· και δεν είναι ουδέν νέον υπό τον ήλιον. Υπάρχει πράγμα, περί του οποίου δύναται τις να είπη, Ιδέ, τούτο είναι νέον; τούτο έγεινεν ήδη εις τους αιώνας οίτινες υπήρξαν προ ημών.» —εδ. 9,10

Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ

Η θαυμαστή ενεργή δύναμη του Θεού μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να φέρει είτε κατάρα είτε ευλογία. Αυτό φάνηκε στη ζωή του έθνους του Ισραήλ όταν βρίσκονταν σε δουλεία στην Αίγυπτο. Η δουλεία του Ισραήλ στον Φαραώ χρησιμεύει για να απεικονίσει τη δουλεία της ανθρωπότητας στην αμαρτία και τον θάνατο υπό τον Σατανά. Η απελευθέρωση του Ισραήλ από τη δουλεία απεικονίζει την ανθρώπινη οικογένεια να απελευθερώνεται από την καταδίκη του θανάτου μέσω του λυτρωτικού έργου του Ιησού. —Ρωμ. 5:18,19· Εβρ. 9:12,15· Α΄ Τιμ. 2:5,6

Στην περίπτωση του αρχαίου Ισραήλ, ο Θεός έφερε στην Αίγυπτο τις πληγές όπως καταγράφηκαν στην Έξοδο, κεφάλαια 7 έως 12. Πρώτα, το νερό μετατράπηκε σε αίμα και μετά ήρθαν οι βάτραχοι. Ακολούθησαν οι πληγές των ψειρών, των μυγών και της ασθένειας του μουρρέιν, μια μολυσματική ασθένεια που επηρεάζει τα βοοειδή και άλλα ζώα. Μετά ήταν οι δοθίνες, κι οι βροχές και το χαλάζι συνοδευόταν από καταιγίδες και σκοτάδι. Όλες οι πληγές ήταν υπό τον έλεγχο του Θεού και ήταν ο μόνος που μπορούσε να τις σταματήσει. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η δύναμη του Θεού χρησιμοποιήθηκε επίσης για να γλιτώσει το έθνος του Ισραήλ. (Έξοδος 8:22,23· 9:4-7) Ο ψαλμωδός παρέχει επίσης μια γενική αφήγηση που δείχνει ότι μόνο με τη δύναμη του Θεού ο λαός του Ισραήλ ελευθερώθηκε από τη δουλεία του στην Αίγυπτο. —Ψαλμ. 78:44-51

Η ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΡΑΣ

Ο Προφήτης Ησαΐας προείπε το μελλοντικό σχέδιο του Θεού να φέρει ευλογίες σε όλη την ανθρωπότητα. Έγραψε: «Η έρημος και η άνυδρος θέλουνσιν ευφρανθή δι' αυτά, και η ερημία θέλει αγαλλιασθή και ανθήσει ως ρόδον. Θέλει ανθήσει εν αφθονία και αγαλλιασθή μάλιστα χείρουσα και αλαλάζουσα· η δόξα του Λιβάνου θέλει δοθή εις αυτήν, η τιμή του Καρμήλου και Σαρών· οι τόποι ούτοι θέλουνσιν ιδεί την δόξαν του Κυρίου και την μεγαλωσύνην του Θεού ημών.» (Ησα. 35:1,2) Όταν περιέγραφε αυτό το θαυμάσιο σκηνικό με συμβολική γλώσσα, ο Ησαΐας έγραψε επίσης: «Τότε ο χωλός θέλει πηδά ως έλαφος και η γλώσσα του μογιλάου θέλει ψάλλει· διότι εν τη ερήμω θέλουνσιν αναβλύσει ύδατα και ρεύματα εν τη ερημία. Και η ξηρά γη θέλει κατασταθή λίμνη και η διψώσα γη πηγαί ύδατος· εν τη κατοικία των θώων, όπου εκοίτοντο, θέλει

είσθαι χλόη μετά καλάμων και σπάρτων.» —εδ. 6,7

Αναφερόμενος σε αυτόν τον μελλοντικό καιρό υπό τη διοίκηση του Χριστού και των πιστών ακολούθων του αυτής της εποχής, ο ψαλμωδός είπε επίσης: «Επισκέπτεσαι την γην και ποτίζεις αυτήν· υπερπλουτίζεις αυτήν· ο ποταμός του Θεού είναι πλήρης υδάτων· ετοιμάζεις τον σίτον αυτών, επειδή ούτω διέταξας. Τα αυλάκια αυτής ποτίζεις· εξομαλίζεις τους βώλους αυτής· απαλύνεις αυτήν διά σταλακτής βροχής· ευλογείς τα βλαστήματα αυτής. Στεφανόνεις το έτος με τα αγαθά σου· και τα ίχνη σου σταλάζουσι πάχος. Σταλάζουσιν αι βοσκαί της ερήμου και οι λόφοι περιζώνονται χαράν. Αι πεδιάδες είναι ενδεδυμένοι ποίμνια και αι κοιλάδες εσκεπασμένοι υπό σίτου· αλαλάζουσι και έτι υμνολογούσι.» —εδ. 65:9-13

Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΙΡΗΝΗΣ

Ο στοργικός Επουράνιος Πατέρας μας θα συνάψει μια «διαθήκη ειρήνης» με τον λαό μέσω του μεγαλύτερου «Δαβίδ», του Χριστού Ιησού και των πιστών ακολούθων του, όπως καταγράφηκε από τον προφήτη Ιεζεκιήλ. «23 Και θέλω καταστήσει επ' αυτά ένα ποιμένα και θέλει ποιμαίνει αυτά, τον δούλον μου Δαβίδ· αυτός θέλει ποιμαίνει αυτά και αυτός θέλει είσθαι ποιμήν αυτών. 24 Και εγώ ο Κύριος θέλω είσθαι Θεός αυτών και ο δούλός μου Δαβίδ άρχων εν μέσω αυτών· εγώ ο Κύριος ελάλησα. 25 Και θέλω κάμει προς αυτά διαθήκην ειρήνης· και θέλω αφανίσει από της γης τα πονηρά θηρία· και θέλουσι κατοικήσει ασφαλώς εν τη ερήμω και κοιμάσθαι εν τοις δρυμοίς. 26 Και θέλω καταστήσει ευλογίαν αυτά και τα πέριξ του όρους μου, και θέλω καταβιβάξει την βροχήν εν τω καιρώ αυτής· βροχή ευλογίας θέλει είσθαι. 27 Και τα δένδρα του αγρού θέλουσιν αποδίδει τον καρπόν αυτών και η γη θέλει δίδει το προϊόν αυτής και

θέλουσιν εἶσθαι ασφαλεῖς ἐν τῇ γῇ αὐτῶν· καὶ θέλουσι γνωρίσει ὅτι ἐγὼ εἶμαι ὁ Κύριος, ὅταν συντρίψω τὰ δεσμά του ζυγοῦ αὐτῶν καὶ ἐλευθερώσω αὐτούς ἐκ τῆς χειρὸς τῶν καταδουλωσάντων αὐτούς.» —Ιεζ. 34:23-27

ΤΕΡΜΑ ΟΙ ΚΑΤΑΡΕΣ

Ὅλοι οἱ υπάκουοι τῆς ἀνθρωπότητος θὰ ἀποκατασταθoύν σὲ ἓναν τελειοποιημένο πλανήτη Γῆ καὶ ἡ κατάρα ποὺ ὑπάρχει ἀπὸ τότε ποὺ οἱ πρῶτοι μας γονεῖς ἔπεσαν στὴν ἀμαρτία δὲν θὰ ὑπάρχει πια. Ἡ βασιλεία τοῦ Χριστοῦ θὰ στηθεῖ με δύναμη καὶ ἐξουσία πάνω στὶς υποθέσεις τοῦ κόσμου καὶ τοῦ λαοῦ του. Ὁ Ἰωάννης ὁ Ἀποκαλυπτής ἔγραψε γιὰ τὸ ὄραμα τοῦ Θεοῦ ποὺ μιλάει γιὰ αὐτὴ τὴν υπέροχη ἐλπίδα γιὰ τὴν ἀνθρώπινη οἰκογένεια καὶ τὸ φέρνει σὲ προοπτικὴ. «Καὶ μοι ἔδειξε καθαρὸν ποταμὸν ὕδατος τῆς ζωῆς λαμπρὸν ὡς κρυστάλλον, ἐξερχόμενον ἐκ τοῦ θρόνου τοῦ Θεοῦ καὶ τοῦ Ἀρνίου. Ἐν τῷ μέσω τῆς πλατείας αὐτῆς καὶ τοῦ ποταμοῦ ἐντεύθεν καὶ ἐντεύθεν ἦτο τὸ δένδρον τῆς ζωῆς, φέρον καρποὺς δώδεκα, καθ' ἕκαστον μῆνα κάμνον τὸν καρπὸν αὐτοῦ, καὶ τὰ φύλλα τοῦ δένδρου εἶναι εἰς θεραπείαν τῶν ἐθνῶν. Καὶ οὐδὲν ἀνάθεμα θέλει εἶσθαι πλέον· καὶ ὁ θρόνος τοῦ Θεοῦ καὶ τοῦ Ἀρνίου θέλει εἶσθαι ἐν αὐτῇ, καὶ οἱ δούλοι αὐτοῦ θέλουσι λατρεύσει αὐτόν.» —Ἀποκ. 22:1-3

ΤΕΡΜΑ ΟΙ ΘΛΙΨΕΙΣ

Τὸ ἀπόλυτο σχέδιο καὶ σκοπὸς τοῦ στοργικοῦ Ἐπουράνιου Πατέρα μας εἶναι νὰ ἐπαναφέρει τοὺς υπάκουους τῆς ἀνθρώπινης δημιουργίας του σὲ τέλεια ζωὴ ἐδῶ σὲ ἓνα ἀποκατεστημένο, τελειοποιημένο ἐπίγειο σπίτι. Ὁ προφήτης τοῦ Θεοῦ «κοίταξε» προφητικὰ τὴ μακρὰ ροὴ τοῦ χρόνου ἀπὸ τὴν ἐποχὴ του καὶ περιέγραψε αὐτὴ τὴν υπέροχη σκηνή. Ἐγραψε: «Καὶ οἱ λελυτρωμένοι

του Κυρίου θέλουσιν επιστρέψει και ελθεί εν αλαλαγμώ εις Σιών· και ευφροσύνη αιώνιος θέλει είσθαι επί της κεφαλής αυτών· αγαλλίασιν και ευφροσύνην θέλουσιν απολαύσει· η λύπη και ο στεναγμός θέλουσι φύγει.» — Ησα. 51:11

Ο Ιωάννης ο Αποκαλυπτής, επίσης, συγκινήθηκε από το Άγιο Πνεύμα του Θεού και έγραψε: «Και θέλει εξαλείψει ο Θεός παν δάκρυον από των οφθαλμών αυτών, και ο θάνατος δεν θέλει υπάρχει πλέον, ούτε πένθος ούτε κραυγή ούτε πόνος δεν θέλουσιν υπάρχει πλέον· διότι τα πρώτα παρήλθον. Και είπεν ο καθήμενος επί του θρόνου· Ιδού, κάμνω νέα τα πάντα. Και λέγει προς εμέ· Γράψον, διότι ούτοι οι λόγοι είναι αληθινοί και πιστοί. Και είπε προς εμέ· Ετελέσθη. Εγώ είμαι το Α και το Ω, η αρχή και το τέλος. Εγώ θέλω δώσει εις τον διψώντα εκ της πηγής του ύδατος της ζωής δωρεάν.» — Αποκ. 21:4-6 ■
